資外投首破千億美元

蟬聯全球第三 投資拉美大增1.33倍

香港文匯報訊(記者 傅龍金、林舒婕、陳艷芳 廈門報道) 商務部、國家統計局、國家外匯管理局昨日於此間舉行的第 十八屆中國國際投資貿易洽談會上,聯合發佈《2013年度中 國對外直接投資統計公報》(以下簡稱《公報》)。公報顯 示,2013年中國對外直接投資首次突破千億美元,達1,078.4 **億美元,蟬聯全球第三大對外投資國。**

同比下降15.4%;對其他地區均呈不 同程度的增長,如對拉丁美洲、大洋 洲、非洲、亞洲分別實現了 132.7%、51.6%、33.9%、16.7%的 較快增長,在北美洲投資較上年實現 超過八成。 0.4%微增長。

俄5州赴會冀吸金

「中國正成為俄羅斯最有實力最 有意義的戰略合作夥伴。」俄羅斯 莫斯科州州長助理謝苗諾夫接受文 匯報採訪時表示,莫斯科攜500億美 元交通項目參會:「我們認為中國資 本對俄羅斯的投資是遠遠不夠的,今 天我們帶來了誠意,無論是項目推介 還是法律服務,我們做好了迎接中國 投資的準備。」

俄羅斯在投洽會期間舉行的專場推 介會上,安排了包括莫斯科、海參 崴、南薩哈林斯克、聖彼得堡、克拉 斯諾亞爾斯克等5個州政府以及企業 代表進行項目介紹,涵蓋房地產、交 通建設、酒店開發、生物醫藥、能源 開發以及黃金開發等代表性項目。

5大行業集中度超8成

从投資地區來看,2013年中國對 底,中國對外直接投資覆蓋了國民 歐洲地區的投資59.5億美元, 經濟所有行業類別,租賃和商業服 售業、製造業五大行業累計投資存 量達5,486億美元,佔中國對外直接 投資存量的83%,當年流量佔比也

> 作為中國的合作夥伴,蘇丹共和 國對於雙方在高新技術產業方面的 合作有更高期待。蘇丹共和國投資 部長穆斯塔法 · 伊斯梅爾博士談 到,目前中國在蘇丹建立和支持的 最重要項目集中於能源和石油,以 及部分大型工程和基礎設施。「我 們建議未來能把重點放在科學研究 以及大型項目的可行性研究上,以 及技術轉讓合作等。」

民企「走出去」具潛力

在中國資本「走出去」的過程 中,財力雄厚的民營企業越來越受 到關注。「未來,中國民眾和企業 將逐步逐步成為對外投資的主力 軍。」清華大學中國與世界經濟研 究中心主任李稻葵如是説。社科院 俄羅斯東歐中亞研究所中亞研究室 主任吳宏偉也談到,中國民營企業 進入中亞能源領域投資的機會越來 以投資行業細分,截至2013年 越多,而且不少項目已經在進行。



■俄羅斯5州赴投洽會招商,尋求更多「中國投資」



■肯尼亞眾議院副議長喬伊絲(右)參觀投洽會展位

■清華大學中國與世界經濟研究中

李稻葵:2020比肩美國

2020至2025年之間,中國對外投

李稻葵昨日接受訪問時指出,進 入「千億美元俱樂部」意味着中國 經濟已經站在全球舞台,越來越多 的中國投資者在世界各地控制企業

中企急需「補藥」添動力

企業急需技術、市場、商業模式等 各種「補藥」,對國際市場的需求 美元。 急速上升

外投總額超吸資不可逆轉

同時, 李稻蒸強調, 今年中國



沃爾瑪5年內在華增



■全球零售業巨頭沃爾瑪擬於未來3至5年內在中國新增110家門店,涵 蓋沃爾瑪購物廣場、山姆會員店及配送中心在內的三種業態

香港文匯報訊(記者林蓉、蘇榕 蓉 廈門報道)全球零售業巨頭沃 爾瑪擬於未來3至5年內在中國新增 110家門店,涵蓋沃爾瑪購物廣 場、山姆會員店及配送中心在內的

將加快佈局二三四線城市

沃爾瑪中國公共事務部高級副總 裁博睿接受媒體採訪時表示,在中

局的重點區域,「我們力爭在3至5 症」。 年內,在福建再佈局30家門店,其 中購物廣場25家,山姆會員店5

福州市倉山區與沃爾瑪亞洲不動 產有限公司在廈門簽署投資協議, 沃爾瑪計劃在倉山區開設當地第二 家山姆會員店,這也將成為沃爾瑪 在中國開設的第11家會員店。該項 目投資將不少於8,000萬美元,佔 地約70畝,建設面積近5萬平方 米,引進沃爾瑪山姆會員店及國內 外知名品牌企業。

「瘦身」望從量轉質發展

據了解,2013年沃爾瑪在華「瘦

主要原因是業績未達標以及此前門 他並稱,福建地區將是沃爾瑪佈 店擴張選址不佳帶來的「後遺

> 沃爾瑪中國區方面表示,其是根 據市場評估關閉一些業績不好的門 店,這些被關閉的門店雖然佔沃爾 瑪中國門店數量的近9%,但預計對 去年至今年銷售額的貢獻僅佔2%至 3%,同時對部分門店進行全面改造 升級,為使沃爾瑪在中國市場更有 質量地發展,因此採取這樣的舉

對此,博睿回應亦稱,沃爾瑪開 始放緩在中國市場的腳步,從量轉 質。目前沃爾瑪將通過集中採購進 一步降低成本,並提供更為潔淨的 購物環境改善消費的購物體驗,以 此吸引顧客。





■在第十八 屆投洽會新 疆主賓省 (區)展 館,新疆姑 娘杜文璇在 展示家鄉特 產。新華社

香港文匯報訊(記者 翁舒昕 廈門報道)為推動西部地區引資發 展,商務部在第十八屆投洽會上舉辦專場推介會,為新疆和四川兩 省引資助力

專場會重點對新疆庫爾勒經濟技術開發區和四川眉山市眉山機械 產業園區進行推介。商務部投資促進事務局副局長王旭表示,商務 部投資促進事務局將致力於打造涵蓋投資項目收集、發佈、推介、 對接、洽談、後續等過程的服務平台,力求建設線上、線下、全方 位、立體式投資促進專業服務體系。

冀加快「雙輪驅動」

庫爾勒經濟技術開發區管委會主任郝建明在接受記者採訪時表 示,近年來園區主要經濟指標增速均在25%以上。「本次推介將圍 繞石油天然氣精細化工、棉紡化纖、石油服務及裝備製造、農副產 品深加工、現代服務業、高薪技術產業等六大產業,加快新型工業 化和新型城鎮化『雙輪驅動』。」

總體規劃面積13.26平方公里的眉山機械產業園,以打造宜居、 宜業、宜商的現代工業新城為目標,推介了智慧城市裝備產業園、現代有軌 電車產業、專用汽車產業、汽車高端零部件產業園、公鐵聯運物流園等5個重 點項目。

閩體育局引資27億拓5項目



■福建省體育局長徐正國(後排中)見證閩侯文體中心項目暨林丹國際體育文化交流中心項目 簽約。 蘇榕蓉 攝

香港文匯報訊(記者 林蓉、蘇榕蓉 廈門報 道)福建省體育局於投洽會期間引資27.7億 元(人民幣,下同),發展5個重點體育產業 項目。

據了解,此次引資投建的5個項目分別為 閩侯文體中心項目暨林丹國際體育文化交流 中心、明溪縣李沂鄉村體育生態旅遊、中華 射藝文化創意產業園、康普奧文化體育休閒 中心和三啟文化鄉村體育運動休閒健身基

據悉,明溪縣李沂鄉村體育生態旅遊項目 是台灣中華生產黨主席盧月香與明溪縣政府 簽訂,盧月香接受香港文匯報記者訪問時介 紹,該項目總投資1億美元,佔地約1,000 畝,她稱,台灣有着豐富的生態旅遊資源, 明溪與台灣的互補優勢將隨着雙方體育生態 旅遊合作的進一步落實日益呈現。

據統計,2012年,福建省體育產業總產出 2,247.61 億元,從業人員64.68 萬人,實現增 加值745.21億元。



■中醫在俄羅斯可說是風靡全國,俄人 對類似針灸等治療十分熟悉。 資料圖片

攜大量項目赴廈尋求合作機會的俄羅 斯代表團,此行還有另一個特別的「項 目」:向中國中醫藥管理局尋求幫助與 合作,以規範俄羅斯中醫市場。

行業良莠不齊損形象

莫斯科州州長助理謝苗諾夫告訴記 者,中醫在俄羅斯可以說是風靡全 。「我們對中醫藥很熟悉,還特別 喜歡針灸與拔火罐。」但是,由於近 幾年來在俄中醫藥市場良莠不齊,許 多不具資質的「游醫」充斥市場,破 壞中醫藥在俄羅斯形象。為規範中醫 藥良性發展,俄羅斯正在向中國中醫 藥管理局尋求合作與幫助。謝苗諾夫 在介紹生物醫藥項目

引資時,還特別對中 醫藥内容做了詳細解

■記者 陳艷芳

